

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДА ОТДЕЛА ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ НБ ГО ВПО «ДОННУЭТ»

Юршевская Т.М., заведующий отделом

**Государственная организация высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского», Научная библиотека**

Сегодня, в условиях модернизации системы высшего образования на основе внедрения новых образовательных стандартов, чрезвычайно важно быстрое реагирование при формировании библиотечного фонда на изменения внешней среды. В условиях недофинансирования университетских библиотек, тезис представляется несколько спорным, однако, на наш взгляд, стремление к содержательному наполнению библиотечного фонда является основой формирования его информационной ценности.

Не следует также забывать, что в существующей модели информационных ресурсов библиотеки, именно периодические издания являются источником оперативного получения информации и основным механизмом передачи знаний в науке и технике. Это один из основных, активно востребованных сегментов в огромном многообразии фонда, поэтому периодические издания библиотеки должны быть правильно подобраны, и соответствовать информационным потребностям пользователей библиотеки университета [1].

Вопросы формирования фонда периодических изданий рассматривались во многих трудах российских и зарубежных ученых. Наиболее полно основы формирования фонда в его историческом развитии изложены в работах Ю.Н. Столярова. Пристальное внимание фонду периодических изданий уделял Ю.В. Григорьев в своей работе, посвященной организации журнального фонда библиотеки, вышедшей в 1937 году. Характеризуя фонды библиотек, Ю.В. Григорьев отмечал, что в структуре бюджета библиотеки значительное место должны занимать расходы на подписку отечественных и зарубежных журналов. Фонд периодических изданий библиотеки изучали М.А. Азаркина, Г.М. Вихрева, В.В. Качалина, Е.М. Коломейчук. Егоров В.С. в своем исследовании подчеркивал значимость научных периодических изданий, отмечая, что они создаются с целью поддержания науки и техники. Процесс формирования фонда периодических изданий изучала Е.Н. Бойченко.

Библиотеки университета всю свою деятельность, в том числе комплектование фонда периодических изданий, ориентируют, прежде всего, на реализацию функций содействия образованию и воспитанию, коммуникационной, кумулятивной и мемориальной [2].

На протяжении всех лет своего существования библиотека ДонНУЭТ уделяла большое внимание формированию фонда периодических изданий. За годы существования библиотеки изменялся его качественный и количественный состав, изменялось и его положение в структуре библиотеки.

С 1920 по 1960 год фонд периодических изданий являлся составляющей частью фонда читального зала библиотеки.

В 1967 году библиотека получила помещение в новом учебном корпусе. Были созданы новые структурные подразделения и одним из них – читальный зал общественно-политической литературы и периодики.

В 2003 году, в связи с новыми задачами стоящими перед университетом, в библиотеке был существенно расширен репертуар периодических изданий. Это дало возможность реорганизовать читальный зал общественно-политической литературы и периодики в читальный зал периодики.

С интенсивным внедрением компьютерных технологий в деятельность библиотеки расширяется ее структура, создаются новые подразделения. Так, в 2008 году читальный зал периодики был преобразован в самостоятельное структурное подразделение библиотеки – отдел периодических изданий (ОПИ).

В настоящее время ОПИ располагает уникальной коллекцией текущей периодики по отраслям знаний: экономика, торговля, маркетинг, менеджмент, педагогика, политика, право и т.д..

Глубина хранения периодических изданий в отделе: журналы с 2007 года, газеты с 2013 года.

Основа формирования фонда периодических изданий отдела:

- потребности пользователей;
- профиль подготовки специалистов университета;
- направления научных исследований университета.

Источники комплектования отдела периодических изданий следующие:

- подписка периодических изданий;
- дарственные экземпляры;
- университетские издания.

Основной репертуар фонда отдела периодических изданий формировался в течение многих лет существования библиотеки ДонНУЭТ. Это уникальное по полноте и разнообразию собрание периодики, отражающее исторический аспект и современное состояние самых разнообразных областей науки, техники, общественной жизни страны, региона. Несколькими поколениями библиотекарей и сотрудников университета формировалось «ядро» фонда отдела периодических изданий. Это тот обязательный минимум наиболее ценных в научном, учебном или художественном отношении произведений печати по отраслям знаний и видам изданий, которые соответствуют профилю университета.

Вопросы комплектования фонда отдела всегда находились под контролем ректора Университета, Совета библиотеки. Руководство библиотеки, а также сотрудники отдела периодических изданий работали над усовершенствованием перечня периодических изданий, которые необходимо было заказать. При заказе периодических изданий предпочтение отдавалось научной периодике. Так фонд специальных научных периодических изданий отдела составляет 30 % от общего фонда названий периодики библиотеки.

При формировании фонда периодических изданий особое внимание уделялось приобретению периодических изданий по направлениям научных исследований Университета,

Ведущие принципы формирования фонда периодических изданий – профилирование, координирование, селективность, планомерность, регулярность и оперативность. Критерии отбора научных изданий следующие:

Информативность издания может быть оценена с помощью трех наиболее распространенных групп показателей:

- данные о спросе на журнал за предыдущие годы;
- данные о количестве библиографических ссылок на данное издание;
- экспертная оценка журнала ведущими учеными в данной области.

На практике информационная ценность документов определяется:

- актуальностью темы;
- степенью изложения новейших знаний и достижений в раскрываемой теме;
- авторитетностью создателей документа;
- соответствием профилю библиотеки и возможностью применения различными категориями пользователей;
- состоянием и возможностью многократного использования.

При формировании фонда периодических изданий необходимо создать перечень периодических изданий, обладающих максимальной информативностью для пользователей по каждому научному направлению Университета.

При моделировании фонда учитываются такие параметры: тематический, языковой, хронологический, пользовательский.

Сегодня, как никогда, востребованность университетской библиотеки зависит от умения оперативно реагировать на информационные запросы пользователей, учитывать происходящие изменения в учебном процессе, строить свою деятельность на основе изучения своих фондов и потребностей пользователей [3].

Отдел периодических изданий с 2007 года, в рамках НИР библиотеки, проводит научные исследования по изучению использования фонда периодических изданий. За этот период сотрудники отдела приняли участие более чем в 20 конференциях как в стенах Университета, так и за его пределами. Результаты научных исследований отдела опубликованы в сборниках материалов как собственных, Университетских, так и международных научных конференций стран СНГ.

Основные направления научно-исследовательской работы отдела:

- изучение информационных потребностей пользователей;
- изучение степени удовлетворенности пользователей периодическими изданиями;
- изучение профессионального чтения профессорско-преподавательского состава;
- изучение состава фонда периодических изданий;
- изучение эффективности использования фонда периодических изданий.

В 2009-2011 гг. проведено исследование по теме: «Реальные и потенциальные потребности пользователей и уровень их удовлетворения периодическими изданиями», в ходе которого определена степень удовлетворения поль-

зователей периодическими изданиями, их реальные и потенциальные потребности с целью устранения недостатков в обслуживании и повышения качества деятельности отдела периодических изданий.

В процессе данного исследования проведено анкетирование, которое показало, что самая многочисленная группа пользователей отдела периодических изданий – студенты дневной формы обучения.

Исследование позволило выявить, что самыми активными пользователями отдела периодических изданий являются студенты III-V курсов. Цель посещения отдела периодических изданий разнообразна. Чаще обращаются в отдел для подготовки к занятиям, написания курсовых, дипломных работ, рефератов.

Анализ отраслевого и тематического спектров периодики, дает возможность сделать выводы о том, что наиболее спрашиваемые издания – экономического и торгового содержания. Пользователи обращаются чаще всего к периодике тех отраслей знаний, которые отвечают их профессиональным интересам.

Наименьший спрос у пользователей имеют периодические издания развлекательного содержания. Интерес к чтению развлекательного характера периодических изданий с каждым годом снижается. Студенты стали больше внимания уделять Интернету, компьютерным играм и походам в кинотеатры. Бесспорным лидером досуга остается телевидение, чтение же развлекательной периодики стало не самым популярным и не престижным.

Анализируя периодические издания по отраслям знаний, можно сделать вывод, насколько успешно комплектуется фонд периодики, а именно: своевременно вводятся в фонд новые периодические издания по профилю Университета, изымается малоспрашиваемая периодика.

На основе исследования выделены три зоны активности фонда:

- сверхактивная, включающая журналы, пользующиеся наибольшим спросом у пользователей;
- активная, в неё входят издания после сверхактивной зоны до назначенной границы процента информативности;
- пассивная зона включает издания, не пользующиеся активным спросом и являющиеся кандидатами на исключение из подписки.

В результате исследования было установлено, что количество сверхактивных журналов составило 20,8% от общего фонда периодических изданий. Активными являются 50,7% периодических изданий.

Сверхактивные и активные периодические издания составляют 71,5% от общего фонда. Они являются ядром фонда периодических изданий и пользуются наибольшим спросом у пользователей отдела.

Данное исследование позволило сделать выводы о том, что обращаемость периодических изданий сокращается со временем, а оперативная и актуальная информация востребована больше. Пассивная часть фонда периодических изданий составляет 28,5%. В этот перечень входят издания за более поздние годы подписки, содержащие устаревшую экономическую информацию. Именно эта часть фонда может быть исключена из фонда отдела. Однако, с целью наиболее

полного удовлетворения запросов пользователей библиотеки и рационального использования фонда периодических изданий, было принято решение, что по мере устаревания периодических изданий, малоспрашиваемые, но не потерявшие своей научной ценности периодические издания, передавать в отдел центрального хранения.

Результаты исследования позволили ответить на вопросы:

-какие названия периодических изданий используются чаще других;

-какие могут быть списаны;

-какие должны быть переданы в центральное хранилище для дальнейшего использования.

В 2016 году отдел периодических изданий провел социологическое исследование профессионального чтения профессорско-преподавательского состава Университета.

В результате исследования было опрошено 30% профессорско-преподавательского состава Университета.

На основании исследования составлен портрет преподавателя-пользователя отдела периодических изданий.

Большинство опрошенных – женщины (75%). Возрастной состав – преподаватели среднего возраста от 35 до 50 лет (49%), 70% опрошенных имеют ученую степень, 54% опрошенных с определенной периодичностью посещают отдел периодических изданий.

В ходе исследования выявлено, что характер читательских предпочтений зависит от возраста, наличия ученой степени, участия преподавателей в научно-исследовательской работе, проектах, общественной жизни Университета.

Исследование подтвердило, что преподаватели довольно часто обращаются к периодическим изданиям за последние 10 лет (86%).

Кроме того, неожиданным для исследователей стал интерес опрошенных к популярным периодическим изданиям, более 25% опрошенных обращаются к периодическим изданиям досугового характера. Причем, это не зависит от возраста, пола, ученой степени. Преподаватели приходят в отдел периодических изданий с целью отдыха и получения позитивных эмоций от чтения любимых периодических изданий.

За последние годы, при выборе формата периодических изданий, все больше преподавателей предпочтение отдают электронным документам (24%). Однако, более 70% преподавателей работают с периодическими документами двух форматов, как традиционными печатными изданиями, так и электронными документами.

Следует отметить, что основным источником профессиональной информации, как отмечают респонденты, являются Интернет-ресурсы. Нужно отдать должное современным компьютерным технологиям, которые сегодня обеспечивают доступ к информации наравне, а иногда и гораздо шире, чем традиционные средства. Но, несмотря на это, 36% опрошенных выделили библиотеку, как один из основных источников профессиональной информации.

В заключении, следует отметить, что для эффективного выполнения своих социальных функций библиотекам университетов необходимо наличие в

своих фондах любых видов документов и поддержание соотношения в них печатных и электронных документов адекватно потребностям пользователей и с учетом современных научных исследований, которые дают возможность научного подхода к формированию фондов библиотек на перспективу.

Список литературы

1. Горячева, Е. Сколько б книг не прочитал, нет новее, чем журнал / Е. Горячева // Библиотека. – 2005. – № 12. – С. 62.
2. Мотульский, Р. С. Моделирование как основа формирования фонда периодических изданий библиотеки вуза [Текст] / Р.С. Мотульский // Науч. и техн. библиотеки. -2009.- N 9. -С. 28.-33
3. Музыка Е. А. Изучение использования фонда периодических изданий как способ оптимизации информационных ресурсов библиотеки для удовлетворения запросов пользователей.// *Електронні ресурси для науки, освіти, виховання: Матеріали міжвуз. наук.-практ. конф.*- Донецьк: ДонНУЕТ, 2006.- 207 с.